

江报时评 JIANGBAO SHIPING

持续放大大会展效应 推动项目落地成势

郑颖

这段时间,随着世界VR产业大会、2023中国景德镇国际陶瓷博览会、樟树第54届全国药材药品交易会、2023中国航空产业大会暨南昌飞行大会、2023江西智库峰会暨国家级大院大所产业技术及高端人才进江西等一系列会展活动轮番登场,江西高朋满座、宾客盈门,不仅添了人气、聚了资源,更是签下了一系列会展效应,用最快速度、最高效率推动签约项目落地成势,切实将项目转化成为生产力、发展力。

会展作为现代服务业的重要组成部分,具有强大的带动作用 and 辐射效应。举办系列会展活动,是江西务实推进对外开放的具体举措,也是推动产业发展、扩大消费的有效途径。

一方面,会展汇聚了大量的人流、物流、信息流、资金流,架起了供应商与采购商之间、国内市场与国际市场之间联通的桥梁,有利于促进国内外经贸合作。以2023中国景德镇国际陶瓷博览会为例,开幕式当天,专题活动之一的陶瓷跨国采购对接会现场实际成交就达1329万美元,折射出江西经济恢复、市场回暖的良好势头。

另一方面,会展展示了新技术、新产品、新服务,传播了新理念、新趋势,是引领产业发展潮流的重要风向标。世界VR产业大会已经连续在南昌成功举办六届,江西充分利用这个平台发展VR产业,产业规模由2018年的42亿元,快速裂变至2022年的812亿元,今年预计可突破千亿元大关,展现出江西产业发展的强大后劲。系列会展活动的成功举办,不仅彰显了江西开放、活力、现代的形象,还生动诠释了“未来可期”的发展前景。

会展办得好,只是第一步,全力以赴推动会展签约项目落地成势才是关键。江西优越的区位优势、强劲的发展势头、优美的自然生态都备受各方青睐,通过系列会展活动的宣传推介,更是让大家了解江西、看重江西、选择江西,顺利签约了一大批项目。比如,在智库峰会主论坛上,现场就签约发布了33项重大项目,签约资金77.46亿元;3个专场对接会上,63家国家级大院大所与260多家赣企进行面对面洽谈交流,开展了12个集中技术推介和5项科研项目成果路演,完成了32项重大项目签约,总金额超52亿元。这一个一个成功签约的项目,将成为江西精准施策促发展的一块块砖,垒筑起江西经济高质量发展的雄伟大厦。

实施项目带动战略,是今年省委十五届四次全会提出实施的“五大战略”之一。一个项目催生一个新的增长点,一批项目构成一个新的增长极。抓产业、增动能、提能级,说到底都要落到项目上。有了项目,就有投资、有增长、有发展;有了项目建设,就有就业、有财源、有民生。因此,狠抓签约项目的落地建设,展示的是决心,赢得的是未来。

时间不等人,机遇不等人,发展不等人。推动签约项目落地成势,需要我们团结奋进、拼搏创新,需要我们苦干实干、后发赶超。今天的项目建设力度,就是明天的发展速度。我们要紧盯目标任务,加大攻坚力度,开足马力建项目,拿出“人之一我十之、人十之一我百之”的奋斗姿态,压紧压实各方责任,用项目激活发展,用项目点燃全局,努力把签约项目建设的“施工图”转化为中国式现代化江西篇章的“实景图”。

2023 南昌马拉松热力开跑

本报讯(全媒体记者李征)11月12日,由江西省体育局、南昌市人民政府共同主办的2023南昌马拉松鸣枪开跑,副省长史可出席起跑仪式。本届赛事设有马拉松、半程马拉松和欢乐跑三个项目,吸引了3万名跑者参赛,创下历届南昌马拉松参赛人数之最。

选手们从八一广场开跑,经过八一大道、红谷滩区等区域,整条赛道体现了南昌红色、古色、绿色的现代化城市风貌。最终,经过激烈角逐,来自埃塞俄比亚的泰斯法以2小时09分35秒的成绩夺得男子马拉松冠军,女子马拉松冠军花落中国选手李芷萱,成绩是2小时28分21秒,两人分别打破南昌马拉松男、女赛会纪录。马拉松国内选手第一名李波,成绩为2小时11分23秒,创造了个人最好成绩。

我省提前下达2024年省级转移支付资金696.5亿元

本报讯(全媒体记者殷琪惠)11月10日,记者从省财政厅了解到,为提高地方预算编制完整性,切实加快预算执行进度,除据实结算、应急救灾等特殊事项外,省级转移支付提前下达工作已基本完成,较规定时间提前一个月。截至目前,省财政厅已提前下达2024年省级转移支付资金696.5亿元,较上年同期增加87.7亿元,其中一般性转移支付621亿元、专项转移支付75.5亿元。

据了解,为促进区域均衡发展,持续保障和改善民生,省级财力性转移支付、民生类资金应下尽下,已提前下达2024年省对设区市、县(市、区)均衡性转移支付301.9亿元等。同时,明确提前下达的县级基本财力保障转移支付、城乡居民基本养老保险补助、困难群众救助补助等资金纳入直达资金管理,实行动态监控、全过程监管,进一步提高资金使用效益。

江西优质农产品亮相第二届中国农交会

本报讯(全媒体记者李耀文)11月12日,记者从省农业农村厅获悉:11月9日至12日,第二届中国国际农产品交易会在山东青岛举行,我省以“生态鄱阳湖·绿色农产品”为主题,组织54个县(市、区)携70余家企业、百余种优质农产品参展。

我省紧扣农交会“奋进新征程、强农促振兴”主题,设置了江西综合农业展区、南昌、景德镇、九江、宜春四个设区市独立参展,全省展区面积超500平方米。借助中国国际农产品交易会平台,我省通过实物展示、视频、图片及现场品鉴等多种形式,推介了赣南脐橙、南丰蜜橘、崇仁麻鸡、泰和乌鸡、井冈蜜柚、广昌白莲、上饶马家柚等百余款江西优质农产品。

省首份《取消外国公文书认证要求的公约》附加证明书签发

本报讯(朱晨欣)笔者从省外办获悉:11月7日,我省首份《取消外国公文书认证要求的公约》附加证明书成功签发,标志着《取消外国公文书认证要求的公约》在中国生效的江西工作完成。

《公约》生效后,我省企业和居民将更好更快地走出去,外办企业更便捷地走进来;可大幅降低文书跨国流转的时间,缔约国间办证时间将减少80%以上;节省办理出国文书经济成本,每年可为江西企业和居民节省办证费用300多万元;公约成员国有意向中方投资、出口的外国企业,无须为商业文书办理领事认证,超过70%的出口贸易涉及的商业文书将因此受益,方便外资外企进入江西。

牢记习近平总书记殷殷嘱托 奋力谱写中国式现代化江西篇章 “电商+快递”融合促发展 熊睿 本报全媒体记者 周亚婧



体验中医药文化

11月6日,横峰县药用植物园,技术人员正在向学生们介绍中医药植物。在当日开展的研学活动中,通过现场教学、实地参观、科普展览等方式,学生们体验了中医药文化。横峰县药用植物园通过开设科普课程,组织中小学生学习开展研学活动,今年已接待3万余人。

本报全媒体记者 吕玉玺摄

高质量发展调研行 支持民营企业 壮大民营经济

小水表藏着大智慧

——访三川智慧科技股份有限公司

本报全媒体记者 陈曼

近日,记者走进位于鹰潭高新区的三川智慧科技股份有限公司,在一楼的配件车间生产线上,工人们戴着护目镜全神贯注地开展生产,一只只小巧精致的智能水表,在经过密封性测试,成品组装等一系列工序之后,成批地进入仓库,很快这一批智能水表将通过货运南下北上“飞入”千家万户。

水表虽小,关乎民生。“区别于机械水表,智能水表计量分辨率更高,而且具备数据自动远传和智能诊断,能有效

进行用水异常预警,提升自来水公司的服务质量,减少用水计费纠纷。”采访中,三川智慧科技股份有限公司制造中心负责人刚向记者介绍智能水表的“智慧功能”。除了计量分辨率更高之外,如果一名独居老人家中的智能水表出现水表数值异常的情况,后台系统将自动预警,社区工作人员收到预警后可以及时上门了解老人的生活状况。

一个鹰潭本土成长起来的传统制造业民营企业,如何搭上了智慧的快

车,成为国内著名的智慧水表龙头企业?三川智慧科技股份有限公司总裁李强告诉记者,早在10多年前,三川智慧就围绕水做文章,带领研发、生产、销售团队向智慧水务挺进,但那时发展智慧水务还停留在概念层面。到了2017年,三川智慧通过和华为等公司合作,先后组织60名研发人员,投入1000余万元,历时一年多的时间,攻克了无磁技术和低功耗技术,研发生产了NB-IoT物联网水表,让供水走上了“云端”。

短短几年,三川智慧在行业内的影响力进一步提升。截至目前,该公司拥有有效专利360项,其中发明专利31项;拥有软件著作权334项,参与起草、修订国家或行业标准38项。如今,三川智慧已和全国2000多家水务公司建立了良好合作。今年以来,三川智慧智能水表销售额已逾6亿元,而企业二期智能水表全自动生产线项目将在明年年初投产。

三川智慧的创新升级是鹰潭高新区实施创新驱动产业升级的缩影。作为国家03专项试点示范基地、国家循环化改造示范试点园区、国家新型工业化产业示范基地,鹰潭高新区按照“扩总量、优存量、强增量”的总体思路,实施产业链现代化建设提升行动。鹰潭高新区对于民营企业关心的资金、创新、人才等问题,拿出了对症下药的方案。积极搭建产学研用平台,把企业需求和科研平台紧密连在一起,引进了南昌大学物联网产业研究中心,推动产业往“微笑曲线”后端发力。

严谨治学是情怀,更是信仰

——记江西省社会科学院江西社会科学杂志社负责人兼《江西社会科学》主编俞晖

本报全媒体记者 邹沛

新时代赣鄱先锋 突出贡献好榜样

1990年,俞晖本科毕业后就来到了江西省社会科学院从事历史研究和编辑工作,至今已经在社科战线奋战了30余年,现任江西社会科学杂志社负责人兼《江西社会科学》主编。

对宋史和中国古代经济史的兴趣与热爱,让俞晖在历史研究的广袤田野上辛勤耕耘,并结出了累累硕果:60余篇学术论文在省级以上学术刊物发表,多篇被《新华文摘》论点摘编和人大复印报刊资料全文转载;2部学术专著出版;获省社科优秀成果一等奖1次、二等奖1次……

在俞晖心里,学术研究是一件严肃的事情,需要耐力和毅力。2010年6月,俞晖主持申报的2011年度国家社会科学基金项目“宋代通货膨胀研究”获准立项。接下来的日子里,他没有节假日的概念,经常加班到凌晨两三点,这样

坚持了8年,90万字的项目成果《两宋通货膨胀史》终于成稿,并获2020年度国家出版基金项目资助,出版后引起了较大的社会反响,获得了国内多位史学大家的高度肯定。

2006年底,俞晖调任《江西社会科学》编辑部,由科研人员转型为学术编辑。角色的转换,给他带来了新的挑战和压力。他开始如海绵一般不断吸收各学科专业知识和有价值的信息,使自己能够在学有专长的基础上博采众长、触类旁通。

俞晖认为,社会科学期刊是党和国家学术理论的重要阵地,肩负着把好意识形态关的重担。政治这根弦必须时刻紧绷。2022年1月,他担任《江西社会科学》主编后,更是把坚持正确的办刊导向摆在首位,带领编辑部团队务实开拓,特别是在重大事件和时间节点开设了相关专栏,为党和国家的大政方针服务,使学术期刊发挥了应有的导向作用。

“扎实的学风,不论是对一名学术编辑还是一名科研工作者来说,都是不能缺少的东西。”俞晖阅读稿子时不仅

对学术观点再三推敲、对专业知识反复求证,连参考文献的标点和字母也一个都不放过,这种精益求精的精神令不少作者、同仁感到由衷敬佩。

长期的实践使俞晖练就了一双善于发现的眼睛:把一篇论文拿到手里,就能判断出它的独特价值;与作者一番交谈,就能发现一个学术好苗子。在作者队伍建设上,俞晖倾注了许多心血。除了尽力向名家“大咖”约稿讨教之外,他非常注重挖掘“学术新锐”,帮助一批优秀中青年学者成长成才,为期刊的发展壮大积蓄了力量。与此同时,《江西社会科学》的学术质量与影响力也在不断提升,多年连续入选中文社会科学引文索引(CSSCI)来源期刊、“中文核心期刊要目总览”,多次荣获“华东地区优秀期刊”“江西省优秀期刊”等,俞晖也入选江西省文化名家暨“四个一批”人才,获“江西省优秀期刊工作者”“江西省优秀主编”等称号。

“严谨治学是情怀,更是信仰。”这是俞晖的座右铭。对事业的热爱,对人生价值的追求,让这名社科战线的“老兵”收获了满满的成就感和幸福感。

(上接第1版)新时代文明实践中心作为资源下沉的枢纽,是资源下沉的关键,既要承接好省市下沉的资源,统筹安排好活动,也要充分调动县直单位资源下沉文明实践所(站),切实发挥好文明单位等各类资源的最大效能。

资源下沉要“双向奔赴”,不能“一厢情愿”。文明实践要走进群众路线,定期开展调查问卷、入户走访、座谈交流等,建立群众需求清单,既要动员和吸引群众来所站参加活动,又要针对特殊人群,精准“派单”。今年暑假,全省万名大学生进千站暑期行,之所以广受好评,就是因为基于满足群众需求的基础上谋划组织的。

要坚持“输血”“造血”相结合。优质资源具有示范引领、辐射带动作用,要发挥下沉基层的宣讲名家、文艺名家、科技能人、医疗专家、法律专家等的传帮带作用,在项目活动中传授技艺,培育本地“火种”,孵化优质项目,不断激发基层所站的内生动力,促进优质资源在基层生根发芽、开花结果。

文明实践工作是一项系统工程,涉及方方面面,需要以实在的资源下沉为文明实践赋能,推动文明实践阵地从“有形覆盖”转向“有效覆盖”,最大程度拓展文明实践阵地的效能。